

读者谈“围”

唐茂松

党的十一届三中全会，作出了全党工作重点转移的重大决策。公共图书馆的工作如何适应这一转移，并迅速作出自己的贡献？图书馆的同志们都在热烈议论，认真实践，积累经验，有的已取得了显著的成绩。我作为一个读者，时常跑图书馆，所见所闻，有苦有乐；形势鼓舞，心有所感，不揣冒昧，就自己碰到的一些问题，发点陋识浅见，是为读者谈“围”。

一、解放思想，积极开展社会科学方面图书的借阅工作。许多图书馆通过批判林彪、“四人帮”鼓吹的“唯生产力论”，努力扩大订购和开放自然科学方面的书刊资料，并以多种方式大力向读者推荐介绍，积极举办科技讲座、对口交流、专题报告等活动，为工农业生产和科技研究工作，发挥了重要作用，这是深受读者欢迎的，希望在这方面能继续做好。但相比起来，我感到图书馆对社会科学方面书刊的工作，就显得心有余悸，框框较多，不够活跃。例如。关于实践是检验真理的唯一标准的大讨论，关于社会主义经济问题，关于党史的研究，关于文学上的所谓“歌德与缺德”等等，都引起了社会上的重大关注，而在有些图书馆中，似乎动静不大。最近想找点有关这方面的资料看看，但图书馆却难以充分提供出来。更不用说及时编制专题书目索引，据说不少的书，尽管作者已经平反、昭雪，但却书仍未摘去“毒草”帽子，仍然被关禁于“内部书库”。至于组织有关社会科学的评论、报告、讲座等活动，目前更是寥寥无几。什么原因呢？听说一是以为社会科学与四化“关系不大”，有所忽视；二是“吃不准”，怕犯错误。

在林彪“四人帮”横行时期，社会科学领域确实是个“重灾区”，他们是非混淆，黑白颠倒，严重扰乱、禁锢和僵化人们的思想。现在搞四化建设，首先要坚持四项基本原则，解放思想，拨乱反正。上层建筑是为经济基础服务的。进一步肃清极“左”路线的流毒，破除迷信，冲开“禁区”，正是为四化扫除障碍，开拓道路。我们热切的希望图书馆的同志们，以自己的辛勤工作，为这场伟大的思想解放运动多作贡献。

二、千方百计，吸引读者。图书馆的工作，顾名思义，就是藏书和用书，藏书又为用书。一个图书馆办得好不好，用什么来做标准呢？大家都熟知列宁的一段名言：“值得公共图书馆骄傲和引以为荣的，并不在于它拥有多少珍本书，有多少16世纪的版本和10世纪的手稿，而在于如何使图书在人民中间广泛地流传，吸引了多少新读者，如何迅速地满足读者对图书的一切要求”。（《列宁全集》第19卷271页）这就是说，主要标准可归为两条：一是吸引多少读者来馆用书，二是藏书能否在读者中广泛流通。但是，我经常听到我们读者的埋怨：

“有证‘读者’不借书，要读书的没有证。”我想，这可能是发证不当或有“开后门”。我也多次听到一些图书馆员埋怨：“需要的书购不足，冷门的书不断进。”我想，这可能是书店还在搞“搭配”或采购不恰当。我也碰见过读者与馆员发生了矛盾，互相埋怨，而起因大多是读者借不到合意的书。我又想到：第一线的馆员（特别是外借处、阅览室人员）还缺乏较丰富的业务知识，缺乏良好的服务态度。这些问题，有客观的、有主观的，都严重影响着读者的用书和藏书的流通，希望能认真研究解决。否则，不能称得上一个好的图书馆。

顺便谈及，听说有这些公共图书馆举办固定的外语或科技性的学习班，招学员、收学费、发讲义、聘教师、定时上课。我觉得，此事虽出于热心，无可指责，但作为公共图书馆，还是应集中精力，多在“书”上做文章。教育部门管“教”，图书馆可以用“书”来配合和支持，这样才能各专其职。

三、查清、管好，充分发挥藏书作用。十年来，由于林彪、“四人帮”的干扰破坏，造成许多图书馆藏书混乱，家底不清。据说，图书的乱架错位，破损丢失，书卡不符，扎捆作堆等现象，几乎各馆都有，我们为了借本书，好不容易查卡填单，又站在台前焦急等待，如果一声“没有”，大失所望。读者的此种心情，馆员们能体会到吗？一百多年前，恩格斯批评英国曼彻斯特的图书馆：“那里永远也弄不到东西，图书杂乱无章到了顶点”，

“种种愚蠢的规定实际上使我无法正常地、不间断地进行工作，我感到非常恼火”。（《马恩全集》第27卷235页）遗憾的是，今天仍有不少读者在为此而恼火！我们殷切地期望图书馆的藏书能井井有条，书卡完整无缺，书库制度严格，再加上馆员们的热心负责，就不但方便了读者，也为图书馆逐步现代化创造了条件。查清、管好图书，虽是读者看不到的“内勤”工作，却直接与“外勤”的读者借阅息息相关，看来是一项极端重要的基础工作，影响很大，不要轻心。

四、以老带新，切实培养好接班人。目前许多图书馆，确实青黄不接，后继乏人。当我看到一些年过半百、花甲之年的老馆员，还在埋头干着一般性业务，而有的青年却在本岗位上谈谈笑笑，“别有一般滋味在心头”。近来，有些青年勤学苦干，大有长进，觉得应该刮目相待。但也感到，有些人的学习，似乎是从个人兴趣出发，甚至是为了“见异思迁”。我还曾碰见有的人在工作时间，自顾低头看书，做着作业，读者来了，爱理不理。这样的学习，怕也不妥吧？一个图书馆，要培养些什么人才，掌握那些必要的知识，怎样以老带新，学有成效，需要有个统盘的计划。我想，在职的学习，应该具有“干一行，爱一行专一行”的精神。干图书馆工作，就要热爱图书馆事业，首先掌握好图书馆

的基本业务知识和技能。

我还觉得要重视和发挥老馆员的作用。对具有丰富实践经验、确有业务专长的老同志，能不能做好两件事：一是为他们创造条件，少安排些一般性业务，让他们能有一定时间和精力来总结经验，著书立说；二是让他们带接班人，要逐个落实，定人定位，定期考核，方能早出人才。

五、从实际出发，努力向前。谈到图书馆事业，常说人员不够、经费不足、用房紧张、设备简陋以及盼望图书馆本身的现代化来解决问题。不过，这些困难估计短期内还难以解决，现代化也不能一步登天，图书馆的工作还得从实际出发，开动机器，研究研究在图书馆怎样贯彻调整、改革、整顿、提高的方针？充分利用现有的人力、物力、财力，努力提高工作效率？怎么积极创造条件，逐步地向现代化前进？在这些问题上希望图书馆的同志们，少尚清谈，多务实际，振作精神，埋头实干。

从读者和图书馆各方面的感受中，我更体会到：搞好公共图书馆工作重点的转移，关键在于领导，在于图书馆的领导，在于宣传文化主管部门的领导，只要领导能真正对图书馆工作重视了，切实地负起领导责任，从口头表态落实到具体措施上了，那么，事情难也好，烦也好，成堆也好，成山也好，总有办好的希望。

新颖的组合式标准型书架正式投产

家具设计师曾坚同志和北京图书馆基建办公室材料家具科合作，研究设计了一种新颖的组合式标准型书架。这种书架适用于结构层建筑的大中型书库和开架阅览室等场所，造型美观，使用灵活，书格可随意上下调整和增减，零部件都可通用，每架都可附加灯光照明设备。改换各种不同形状的书斗板和书档板，即可存放胶卷、唱片、磁带、舆图，或者改成书库办公用桌。每架七格，每格最大荷载40公斤，双面架按14格总计最大荷载为56公斤。每个

书架（14格双面架）的重量是83.8公斤（如包括加工损耗1.5%计，实用钢材85公斤，而老式的四条腿固定式书架则重90多公斤，加上损耗实用钢材100公斤）。如用几个架组合起来，每组副架只有70多公斤。这样，如制做一千个书架，就可为国家节省二万公斤以上的钢材。

这种书架现已由江苏省武进县雪埝桥拖车制造厂试制了一批，定名为“环球牌”组合式标准型书架。该厂利用红外线烤漆，漆成各种颜色，美观大方。据悉，该县工业局还计划与北京图书馆继续合作，准备从投产书架开始，逐步试制适用于图书馆的各种类型的器材和用具。（周峰）